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Тема: Совершенствование техники экспериментирования
Цель: развивать умение  экспериментировать.
Задачи:  
1) выяснить: что такое эксперимент, его функции и  виды; 
2) развивать умение экспериментировать; провести мысленный и физический эксперимент;
 3) учить ясно излагать мысли, отстаивать свою точку зрения, делать выводы и умозаключения, представлять выводы эксперимента в виде схем и таблиц, работать с дополнительной научной и справочной литературой;
4) формировать умение  в выдвижении гипотезы, планировании своей деятельности;
5) стимулировать потребность в самореализации, самовыражении; развивать умение работать в группе. 
Оборудование: 
- разрезное слово  «ЭКСПЕРИМЕНТ»;
- разрезные слова в трех экземплярах: цель,  гипотеза, задачи, формы и методы, 3 белых листа  формата А4, 3 листа  формата А4 с надписью «эксперимент», три тюбика  клея;
- словари, справочники;
- цель и задачи урока, напечатанные на  листе формата А3.
- для эксперимента «СИМПАТИЧЕСКИЕ ЧЕРНИЛА» (все в трех экземплярах): блюдце, молоко,  ручка,  ватные палочки, свеча и спички (можно фен или утюг), инструкция для проведения эксперимента, статья  из интернета «Симпатические  чернила» (Википедия). 
Ход занятия
I Психологический настрой
В повседневной жизни мы часто сталкиваемся с различными проблемами. Что мы делаем, когда появляется проблема? (Пытаемся ее  решить, устранить.) 
- А что нужно для того, чтобы решить проблему? (Знать, как это сделать.)
- Назовите основные способы добычи информации. (Подумать самому, спросить  у других людей, прочитать в книге,  посмотреть ТВ-передачи,  найти в интернете, понаблюдать,  провести эксперимент…)
- Что необходимо уметь делать, чтобы провести исследование? (Уметь определить проблему, поставить цель, выдвинуть гипотезу, решить задачи, выбрать формы и методы…) 
- Укажите  правильную последовательность  проведения исследования. (Дети работают в группах, разрезанные листочки  собирают в правильной последовательности и наклеивают на лист бумаги, затем вывешивают на доску).
- Определим проблему нашего урока, то есть его тему. На доске в разобранном виде находится одно слово. Соберите  его и вы узнаете  тему нашего урока. Собранное  вами слово является одним из способов добычи информации.
 (Дети  отгадывают слово, один ребенок собирает у доски.)
- Какое слово получили? (Эксперимент.)
- Определим цель урока. Как вы думаете, чем мы будем сегодня заниматься на уроке? (Экспериментировать, проводить исследование и др.)
- Какую гипотезу выдвинем? (Предположим, что сегодня на занятии мы научимся проводить эксперименты)
- Задачи  на занятии мы поставим следующие…  (Учитель читает задачи урока, которые вывешены на доске)
-Какие будем использовать формы и методы? (Изучение литературы, анализ, эксперимент, наблюдение.)
II. Работа над темой занятия.
Итак, решаем первую задачу: выяснить, что такое эксперимент, его функции и  виды;
- Особое место в науке и наших повседневных исследованиях принадлежит эксперименту. Эксперимент – важнейший из методов исследования, используется он практически во всех науках.
- У вас на  столах лежат листы белой бумаги. Переверните их. Составьте кластер к слову «ЭКСПЕРИМЕНТ». 
(Дети в группах работают, спикеры представляют ответы, сидя за партами.)
- Представьте свои ответы. Не повторяйтесь.
- Как вы думаете, что такое эксперимент? (Ответы детей.)
- А теперь давайте посмотрим, совпало ли ваше мнение с научным мнением. Найдите это определение в литературных источниках. Где  будем искать данную информацию? (В словарях.) 
(Дети  находят определение  в словарях,  записывают и сравнивают.)
Эксперимент (от лат. Experimentum – опыт) - общенаучный метод получения в контролируемых и управляемых условиях новых знаний о причинно-следственных отношениях между явлениями и процессами. 
Эксперимент предполагает воздействие человека на объект и предмет исследования, это воздействие  может проходить как в искусственных, так и в естественных условиях. Любой эксперимент предполагает проведение каких-либо практических действий с целью проверки и сравнения.
 - Каким  может быть  эксперимент? (Мысленный, лабораторный, следственный, компьютерный и т. д) Появляются таблички с надписями. (Слайд)
 (
ЭКСПЕРИМЕНТ
Физический
Мысленный 
Следственный 
Лабораторный 
Психологический 
Компьютерный
)
- Сегодня на занятии мы рассмотрим  два вида экспериментов: мысленный и физический.
- Как вы думаете, какой  эксперимент мы называем мысленным? (Мысленные, то есть такие, которые можно делать только в уме.)
Мы́сленный экспериме́нт— вид познавательной деятельности, в которой структура реального эксперимента воспроизводится в воображении. 
Физический эксперимент - способ познания природы, заключающийся в изучении природных явлений в специально созданных условиях и призван исследовать саму природу.
Решаем вторую задачу: развивать умение экспериментировать; провести мысленный и физический эксперименты.
а) Мысленный эксперимент
На первый взгляд словосочетание «мысленный эксперимент» может показаться странным. Все же  специалисты выделяют особые мысленные эксперименты. В ходе мысленных  экспериментов исследователь мысленно представляет себе каждый шаг своего воображаемого действия с объектом исследования и яснее может увидеть результаты этих действий.
(Слайд) Задание 1. Попробуем в ходе мысленных экспериментов решить следующие задачи:
1 группа
- Что будет, если все станут выше ростом?
2 группа
- Что нужно для того, чтобы накормить человечество?
3 группа
- Какими должны быть города, чтобы люди не гибли на дорогах? 
(Слайд) Задание 2.  «Неоконченный рассказ»
Читаем детям неоконченный рассказ:
«Ребята играли в футбол во дворе. Ануар хотел забить мяч в ворота, но удар не получился, мяч сорвался с ноги и попал в окно квартиры на первом этаже. Окно разбилось…». 
Вопросы:
1 группа
- Представьте, что вы милиционер, идущий мимо, что вы скажете Ануару? 
2 группа
- А что бы вы сказали, если бы были его другом? 
3 группа
- Его сестрой?  Его бабушкой?  Его родителями?
Вопрос всему классу: Что посоветуете ребятам в подобной ситуации? (Чтобы подобного не произошло, играть в футбол в специально отведенных местах  - на  спортплощадках.)
б)  Физические эксперименты 
Решаем третью и четвертую задачи: учить ясно излагать мысли, отстаивать свою точку зрения, делать выводы и умозаключения, представлять выводы эксперимента в виде схем и таблиц, работать с дополнительной научной и справочной литературой; формировать умение  в выдвижении гипотезы, планировании своей деятельности.
Физический эксперимент — способ познания природы, заключающийся в изучении природных явлений в специально созданных условиях и призван исследовать саму природу.
(Слайд 10 – 14)
1) Дома вы проводите свои небольшие исследования, а сегодня некоторые ребята предоставят фото - отчеты по итогам своих исследований.
(1 учащийся показывает свой  отчет)
Реализуем  пятую задачу: стимулировать потребность в самореализации, самовыражении; развивать умение работать в группе.
2)  Дети работают в группах, проводят исследование.
Тема нашего экспресс - исследования «СИМПАТИЧЕСКИЕ ЧЕРНИЛА»
Задание
1 группа
- Поставьте цель к исследованию. 
2 группа
- Выдвинете гипотезу.
3 группа
- Укажите  задачи.
(Дети работают в группах.)
-  Сегодня на занятии мы зашифруем послание, поменяемся им с  группами и прочитаем их. Перед вами таблица, в которой  приведены вещества, которые можно использовать в качестве невидимых чернил и способы их проявки. (Слайд) 
- Познакомьтесь с техникой безопасности во время проведения эксперимента. (Дети читают правила  безопасности при работе с электроприборами.)
- Познакомьтесь с инструкцией по проведению эксперимента.(Знакомятся.)
(Слайд)  Алгоритм проведения эксперимента:
Практическая работа.
 (Слайд) (Проводят эксперимент, знакомят с выводами.)

 «СИМПАТИЧЕСКИЕ ЧЕРНИЛА»
Оборудование:
- блюдце с молоком;
- лист белой бумаги;
- спички и свеча (можно светильник  или утюг).
Техника безопасности
При работе с электроприборами не беритесь  рукой за горячую нагретую поверхность. Будьте осторожны с электричеством и спичками. Зажженную спичку  не подносите к лицу  и волосам.
Алгоритм
1. Приготовьте лист белой бумаги, мисочку молока и кисточку. 
2. Напишите на листе секретное послание, используя  молоко вместо чернил.
3. Дайте надписи высохнуть.
4. Прогладьте лист утюгом или подержите над любым источником тепла, например включенной настольной лампой.
5. Прочитайте проявившийся текст
6. В таблице приведены вещества, которые можно использовать в качестве невидимых чернил и способы их проявки.

	Чернила
	Проявитель


	Лимонная кислота (пищевая)
	Бензилоранж

	Воск
	CaCO3 или зубной порошок

	Яблочный сок
	Нагрев

	Молоко
	Нагрев

	Сок лука
	Нагрев

	Сок брюквы
	Нагрев

	Пирамидон (в спиртовом растворе)
	Нагрев

	Вяжущие средства для дезинфекции рта и глотки
	Нагрев

	Квасцы
	Нагрев

	Слюна
	Очень слабый водный раствор чернил

	Фенолфталеин
	Разбавленная щелочь

	Стиральный порошок
	Свет лампы ультрафиолета

	Крахмал
	Йодная настойка

	Аспирин
	Соли железа



III. Рефлексия
- Какие новые знания получили на занятии?
IV Итог
- Подтвердите или опровергните гипотезу нашего исследования.
- Чем отличается мысленный эксперимент от  эксперимента с реальными объектами?
- Какой из экспериментов  дает более точные результаты?
V Домашнее задание
Подготовить  к следующему занятию свои фото - отчеты по исследованиям.
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